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Ситуація, з якою стикнулася сьогодні Україна, виходить за межі  

нормального людського життя. Бойові дії, які чинить ворог в нашій країні, 
спричинили серйозні порушення в звичайному житті людей, нанесли шкоди 
їхньому здоров’ю, спричинили тілесні ушкодження та матеріальну шкоду. 
Все це негативно відображається на психологічному стані людей. Наразі 
багато людей, переживши рік війни, отримали психологічну травму. З огляду 
на це, великої актуальності набуває тема надання першої психологічної 
допомоги населенню, психологічної реабілітації в умовах воєнного часу. 

Проблеми надання першої психологічної допомоги  постраждалим 
внаслідок бойових дій, психологічної реабілітації розглядалися в працях  
О. Бойко, Я. Бугерко, І. Гузенко, А. Романишин та інших.  

Метою нашого дослідження є розкриття психологічних особливостей 
та практичних засад проведення психологічної реабілітації молоді в умовах 
воєнного стану. 

Термін «перша психологічна допомога», «психологічна реабілітація» 
був використаний вперше у 1954 році в монографії Американської психіатричної 
асоціації [1]. В ній стверджувалося, що в результаті травмуючих подій багато 
хто відчуває себе враженим, вибитим з колії або не розуміє, що відбувається. 
Люди відчувають страх або тривогу, можуть впасти в заціпеніння або апатію. 
Деякі проявляють слабкі реакції, інші – важчі. Проте можливості пристосування 
(психологічні, фізіологічні, соціальні) до таких умов рано чи пізно вичерпуються, 
що сприяє зростанню посттравматичних стресових розладів (ПТСР). На те, 
як реагує людина, впливає безліч факторів, у тому числі: характер і тяжкість 
пережитої події; перенесені травмуючі події в минулому; наявність сторонньої 
підтримки в житті; фізичне здоров’я; наявність у людини або в його родині 
розладів психічного здоров’я (у тому числі в минулому); культурні корені  
і традиції; вік. У кожного є свої сили і можливості, які допомагають 
впоратися з життєвими проблемами. Разом з цим, як показує досвід, люди, 
які вважають, що їм надали хорошу соціальну підтримку, після кризи краще 
справляються з труднощами, ніж ті, хто вважає, що їм допомогли недостатньо. 
Тому так важливо надання коректної першої допомоги у надзвичайних ситуаціях.  
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Перша психологічна допомога (ППД) і реабілітація – це сукупність 

заходів загальнолюдської підтримки та практичної допомоги ближнім, які 

відчувають страждання і потребу. ППД включає: ненав’язливе надання 

практичної допомоги та підтримки; оцінку потреб і проблем; надання допомоги у 

задоволенні нагальних потреб (наприклад, таких як їжа, вода, інформація); 

вміння вислуховувати людей, але не примушуючи їх говорити; вміння 

втішити і допомогти людині заспокоїтися; надання допомоги в отриманні 

інформації, встановленні зв’язку з відповідними службами і структурами 

соціальної підтримки; захист від подальшої шкоди. Завдання ППД і 

реабілітації наступні: формувати відчуття безпеки, зв’язку з іншими людьми, 

спокою і надії; сприяти доступу до соціальної, фізичної та емоційної 

підтримки; зміцнювати віру в можливість допомогти собі та оточуючим [2]. 

Три основних оперативних правила надання першої психологічної 

допомоги і реабілітації – дивитися, слухати і направляти. Ці правила 

допомагають оцінити кризову ситуацію, забезпечити власну безпеку на місці 

події, знайти підхід до населення, зрозуміти його потреби і спрямувати туди, 

де можна отримати практичну допомогу та інформацію. 

Отже, на основі проведених досліджень, встановлено, що першу 

психологічну допомогу  можна надавати лише у відносно безпечних місцях. 

Задовільними результатами психологічної реабілітації є зміна психологічного 

стану людини і її поведінки. Перша психологічна допомога та реабілітація є 

дуже важливим кроком у збережені психічного здоров’я молоді. 
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